编辑:张明辉|美编:王丹妮

# 留欧"和"脱欧"进人最后的较量 ""留"两派混战开启

最近,在欧洲,一个由德国人发起的活动正在网络上流行— —拥抱一个英国人,合影,并且将 照片发送到社交媒体上,主题为——"英国,请不要离开。"面对当地时间 23 日即将到来的英国"脱 欧"公投,生活在欧洲的绝大多数人,似乎并不愿意看到仅仅海峡之隔的英国,真的脱离欧盟。但在 这一切的背后,政治的博弈和利益的诉求,让这场公投更像是一场英国对抗欧盟的讨价还价。可既 然风笛声已波及世界,"脱欧"公投的结果,其影响也不会只是对英国一方而已。诚如中国社科院世 界经济与政治研究所所长张宇燕所说,是否"脱欧"是英国民众自己的决定。但不论是走是留,由此 带来对英国、欧洲乃至世界政治格局的影响,就算公投结果出炉,短时间内都难以估量。





21 ⊟ ,− "脱欧"派 驾驶的汽 车在英国 伦敦市中 心议会厂

留欧"派集会,支持英国继续留在欧盟

## "留欧"和"脱欧"开始最后的较量

早在6月16日,英国主张留在欧盟的女议员 乔·考克斯在英格兰北部参加选区活动时遭枪击身 亡。她的遇害震惊了英国政坛,"脱欧"和"留欧"阵 营也因此暂停宣传活动。该事件发生后,原本胶着的民调数据显示,留欧阵营的声势正在上扬。

作为一个社会关系相对平稳的国家,乔·考克 斯成为 1990 年以来首名被杀害的在任英国议员。 在中国人民大学财经学院副院长赵锡军看来,有了

这一先例,以后就很难避免类似事件的重演。 实际上,从6月19日开始,"留欧"和"脱欧"阵营已开始了最后的较量。"留欧"阵营除了用考克斯遇难来争取同情外,还继续主打"经济牌",警告民 众脱离欧盟将给英国经济带来灾难。但"脱欧"阵营

的司法大臣戈夫则认为,不管"留欧"还是"脱欧" 国家经济都面对风险,而独立的英国可以更好应对问题。除了有欧盟深层次的政治利益冲突因素,此 次公投导火索之一,便是中东的动荡,导致大量难民涌人欧洲。但每增加100名移民,便会有23名英 国人找不到工作,2015年英国净增移民高达33.3 万人。"此次是否'脱欧'暂且不说,但英国已经挑起了国内'脱欧'和'留欧'的对立情绪。"赵锡军觉得, 这种对立情绪,不会因为最终哪一方的所谓胜利, 而随之减弱乃至消除。如果英国政府在未来没能协 调好各方利益,这甚至会成为英国国内的政治和社会隐患。"万一公投结果是'脱欧',但苏格兰一般会 选择留欧,那么英国就要面对分裂。

## **//**"疑欧运动"将受极大鼓舞

中国国际问题研究院欧洲所学者张蓓认为,如 果公投成功"脱欧",将是欧洲一体化运动前所未有 的倒退。欧洲一体化运动尽管有时候会存在停滞, 但从长期来看一直是在缓慢推进,这次倒退对欧盟 来说将是一个重大的打击。这也将极大鼓舞欧洲范 围内的"疑欧运动"

"如果英国'脱欧',对欧洲将是巨大打击,会进一步削弱欧洲的整体力量。"赵锡军表示,因为这意味着 原来欧盟体系的支撑基础出现明显缺失。接下来英国跟欧盟国家的关系,会逐生疏远,由此带来的政治隔 阂便无可避免,欧盟团结亦受影响,"欧盟失去了英 图使无可避免,公面四知少义是可以,公面公司国,不仅政治、经济、社会发展上受影响,在国际影响 力上也会受到负面波及,这是欧盟也不愿意看到的。

公投"脱欧"反映出英国希望借此推动欧盟自身的

改革,减少欧盟对英国主权、经济优势的限制。"如果成 真,英国其实要面对的是国力衰弱,欧盟要面对的是实 力的缺失。"赵锡军觉得,那甚至可能会造成整个欧盟 的动荡,乃至更多国家的"脱欧"分离。因此全盘考虑的 话,公投更多的还是英国讨价还价的手段而已

另外,张蓓觉得,欧盟内部如果少了英国,德国 在欧盟主导性的影响力将进一步上升,威胁联盟内 各国力量的平衡发展。欧盟就会成为一个不是那么 健康的系统,会产生一定的政治危机。目前在欧盟内部,英国和法国都是一个安全大国。所谓的安全 大国指的就是他们的军事能力,也就是他们在国际安全问题上的话语能力。但是如果英国"脱欧"之 后,欧盟在经营世界事务、推行它们的价值观的时 候话语权就会大打折扣。



## 世界政治利益格局亦或重组

有分析称,英国"脱欧"或许会使欧盟在全球范 围内的主导地位遭受重击,更多国家可能也会退出 欧盟。事实上,即便英国公投"脱欧"的结果是脱离, 但要获得所有欧盟国家重新认可,每一步必须由得 到欧盟其他成员国和欧洲议会的同意,这个过程持 续至少7年,并且不能保证成功。

欧盟主席图斯克表示,谨代表几乎所有欧洲人 和欧洲国家,请英国留下来。此前,他曾表达了英国"脱欧"可能对世界格局带来的影响:"没有人能预测长期后果,我担心那不仅可能是欧盟的末日,甚至也会是整个西方政治文明结束的开始。"作为悬于欧洲大陆之外的岛国,英国在欧洲的

地位和话语权也将相应削弱,而由政治力度不足带 来的一系列利益损失,更难以估量。这一点,卡梅伦也承认,一旦公投支持"脱欧",结果不可逆转。

中国人民大学重阳金融研究院宏观经济部主 任贾晋京认为,这场讨价还价,无论英国是否"脱 欧",都不会从欧盟处得到其预想的诉求,甚至还会

在部分利益层面受损,这就会让英国去寻求其他合 作伙伴。赵锡军也表示,如果英国"脱欧",可能会对 中国和美国,甚至俄罗斯产生更密切的交往愿望。

"在政治层面,对美国或是利好。 "赵锡军觉得, "脱欧"之后,美国作为英国的传统盟友,双方必然 会进一步加强关系。即便从地理和历史因素而言,欧 盟或会将更多的压力转移给俄罗斯, 但美国在这方 面也不轻快,并不希望欧盟在未来强于自己

不过,也有评论指出,英国作为美欧交往的桥梁,"脱欧"会将让美国在政治上处于左右为难的境地。如果欧洲力量因此下降,那么全球多级 化的趋势就会受到阻碍。但这对世界格局的影响 究竟如何,还需再评估,"这是一个系统性的影 响,涉及利益的重新组合。

"对于中国,中英友好的进程一直都在持续,无论英国是否'脱欧',如何从经贸、政治、文化交流等 方面协调好中英关系,促进平稳的发展,减小因此受到的影响,这才是最重要的。"赵锡军如是说。

# 已铸成



#### 卡梅伦最后一刻挽留

当地时间21日,英国首相卡梅伦抓紧最后时刻,真情 切意地恳请英国公众在就英国是否应该留在欧盟进行投 票前,考虑一下他们子孙后代的未来

卡梅伦当天在伦敦唐宁街官邸外向选民发表演讲,要求 英国民众将他们对他的个人看法抛在一边,"好好想想有关我们子孙后代的希望和梦想。他们无法改变我们所作的决定。如果我们投票退出,那就这样了。这是不可逆转的,我们将永远离开欧洲。而下一代将不得不在这样的后果中生活。" 卡梅伦也重申,脱欧将危害到英国经济和国家安全,同时导 致就业机会减少和物价上涨。 最新公布的民调显示,留欧支 持率的领先幅度,缩小到只剩下一个百分点。

#### 奥朗德希望英国公投结果 体现对欧盟未来的信心

法国总统奥朗德 21 日表示,英国是欧盟的一部分,法国 希望英国"脱欧"公投结果能体现对欧盟未来的信心。奥朗德 当天与来访的乌克兰总统波罗申科会面后共同会见记者时 表示,法国多次表示希望英国留在欧盟。奥朗德说,如果公投 产生的是另外一个结果,法国将评估由此产生的后果。

#### 德国财长: 英国一旦"脱欧"将给德国带来严重影响

德国联邦财政部长朔伊布勒 21 日表示, 如果英国退 出欧盟,此举将给德国带来严重消极影响。朔伊布勒当天 在基民盟的经济顾问会议上说,无论英国关于退出欧盟的公投结果如何,欧盟都不会再像之前那样了。朔伊布勒说,"欧洲现在处于一种不良的状态。"不仅在英国,在所有欧 盟国家,对欧洲一体化的怀疑声音都在增多。因此,欧盟要 想更好地运作,必须进行改革。人们过于相信欧盟的货币和财政政策,而不断推迟"不受欢迎"的改革。

### 英国 103 所大学校长联名要求"留欧"

据英国《独立报》22 日晨报道,当地时间23日,英国将 举行公投决定是否脱离欧盟,政商界近日纷纷呼吁选民把宝贵一票投向留欧,教育、体育和时装界知名人士高调支 持留欧。103 所英国大学校长发表联署信,指出选民一旦选择脱欧,英国将失去"全球科学及发明领袖"地位。

部分民调反映留欧派支持率继续回升:留欧派支持度 升至53%,较脱欧高7个百分点。校长们在信中指出,他们 "深切关注"脱欧,这将对英国大学及当地小区和经济带来 不容忽视的影响。他们表示,英国大学每年为该国经济带 来逾 730 亿英镑收益,当中 37 亿英镑是来自欧盟国家学 生,并带来近38万个职位。优良的大学培育有才能的毕业 生,促进就业,并带来改善生活的研究和发明,这都对英国 (本组稿件综合新华社、央视、《钱江晚报》)

## 韩媒称朝鲜试射导弹失败

据新华社申(记者姚琪琳)韩联社22日援引韩国联合 参谋本部消息报道说,朝鲜当天清晨在朝鲜半岛东海岸元 山一带发射了一枚导弹,但据推测试射未能成功。

## 两部委发文征求意见: 4年后重点城市生活垃圾要强制分类

据央视报道 国家发改委、住建部近日联合发布《垃圾 强制分类制度方案(征求意见稿)》),《方案》提出,到 2020年底,重点城市生活垃圾得到有效分类,实施生活垃圾强制 分类的重点城市,生活垃圾分类收集覆盖率达到90%以上, 生活垃圾回收利用率达到35%以上。